

為何中國海外工人在巴基斯坦等多國成爲襲擊目標？

兩名中國公民日前在巴基斯坦卡拉奇機場外的一場疑似自殺性爆炸攻擊中喪生，還有其餘數人受傷。

「俾路支解放軍」(Balochistan Liberation Army, BLA)聲稱對此事負責。這是最近幾年來發生在巴基斯坦和其它國家針對中國工人的攻擊事件中的最新一起。

超過50萬中國工人為海外發展項目工作，他們的所在地很多處於政治動蕩之中，很多工人遭到殺害或綁架。

在巴基斯坦的中國工人遇襲有多頻繁？

兩名中國工人和遇襲的車隊裏的其他同事都供職於卡拉奇附近的卡西姆港 (Port Qasim)，他們在那裏建設電站項目。10月6日，車隊在卡拉奇機場附近遭到汽車炸彈襲擊，兩名工人喪生。另外還有至少10人在襲擊中受傷。

俾路支解放軍表示，他們「瞄向了一個由中國工程師和投資者組成的高級別車隊」，在車隊離開機場的時候發起了自殺性襲擊。

巴基斯坦總理夏巴茲·謝里夫 (Shehbaz Sharif) 稱此次襲擊「令人髮指」，該國外交部表示這種行為必須受到懲罰。

俾路支解放軍長年發動叛亂，目標是為俾路支人謀求獨立的家園。兩名遇害的中國人供職的卡西姆港位於信德省 (Sindh province) 的卡拉奇附近。

俾路支解放軍還承認於今年3月襲擊了俾路支斯坦省瓜達爾港附近的一個海軍空軍基地，該項目也是由中國公司建設。

該組織還承認在2022年4月於卡拉奇大學孔子學院殺害了3名中國教師和他們的巴基斯坦司機。

該組織稱，俾路支人未能收益於該省引進的外資以及外國公司開採石油等自然資源的項目。

究竟有多少中國人在海外工作？

根據中國商務部2022年的數據，大約56.8萬中國人在遍布全球的中國公司運營的海外項目中工作。

大多數項目都和中國的「一帶一路」倡議有關。

「一帶一路」項目估計已花費1萬億美元 (8200億英鎊)，用於建造公路、鐵路、港口和電站等設施。

該計劃的目的是為中國出口產品打開新的線路，加深中國和簽署了該協議的國家之間的貿易關係。

巴基斯坦則有「一帶一路」最大的項目之一：「中巴經濟走廊」(China-Pakistan Economic Corridor)。該項目涵蓋了數條公路和鐵路，從中國西部邊境穿越巴基斯坦國土，延伸到位於阿拉伯海的瓜達爾港。

和巴基斯坦一樣的還有很多非洲國家，比如肯尼亞、埃塞俄比亞和塞內加爾，它們都從中國借了數十億美元貸款，用於改善交通和能源基礎設施。

那裏的居民經常抱怨，運營這些發展項目的機構沒有提供什麼工作機會，它們僱傭的主要是中國人。

「非洲人很反感這一點。」倫敦大學亞非學院教授曾說。

「這些公司帶來了很多中國工人，而當地非洲人的感覺是他們只被僱來做那些最艱苦的工作。」他告訴BBC。

「中國說這些海外投資獲得了雙贏。」倫敦智庫查塔姆研究所 (Chatham House) 的艾歷克斯·維恩斯 (Alex Vines) 說。

「但它把這些工作機會給中國工人，是為了解決自己國內的就業問題。」他對BBC表示。

海外務工的中國人面臨何種危險

中國的海外投資把本國工人帶到了一些世界上最危險的國家，包括一些衝突不斷的地區。

根據世界銀行的排名，巴基斯坦就是全球政治最動蕩的國家之一。

BBC國際部在卡拉奇的記者何瑞松 (Riaz Sohail) 說，這裏已經發生了16起和中國項目有關的襲擊，導致12名中國公民死亡，16人受傷。

這就包括今年3月在達蘇水電站 (Dasu) 水壩工作的5名中國工程師遇襲身亡事件。事件發生地開伯爾-普赫

圖赫瓦省 (Khyber Pakhtunkhwa) 貝沙姆 (Besham) 地區正是位於該國西北部的一個不穩定區域。

2018年11月，槍手襲擊中國駐卡拉奇領事館，至少4人遇害。

但沒有人宣稱為這些事件負責。非洲的民主剛果共和國已經發生了針對當地金礦中國僱員的幾起襲擊事件。這一區域武裝軍事幫派眾多，導致政治動蕩。

今年7月，6位中國公民和至少2名剛果士兵在該國東部一處金礦被射殺。根據路透社的報道，這處金礦由中國機構部分擁有。

罪魁禍首據說是名為「剛果發展合作組織」(Cooperative for the Development of Congo, CODECO) 的民兵。這是幾個在該區域爭奪土地和自然資源的組織之一。

2022年1月，有報道稱尼日尼亞槍手綁架了在尼日爾州一處大壩工地工作的3名中國工人。該大壩由國有公司中國水電 (Sinohydro) 承建。

美國彼得森國際經濟研究所 (PIIE) 的一份報告指出，非洲和東南亞的武裝團體通常會覺得綁架中國人有利可圖，他們認為僱傭這些中國人的公司會支付高額贖金。

阿富汗塔利班曾在失去國家控制權的20年裏經常綁架中國海外工人，並以此勒索贖金。

中國如何保護海外工人？

根據彼得森研究所的報告，截至目前，中國政府和中資公司應對綁架事件的辦法是「支付贖金換取安全獲釋，給當地政府官員施壓要求提供更好安全保護，以及提供監視設備協助查找和查禁極端分子」。

中國還在相關國家幫助培訓武裝人員，讓他們提供更好的安保服務。中國公司聘用了越來越多的私人保安，在他們的工地周邊應對自殺性炸彈、槍手和綁架者。

「但北京的期望在項目所在國只得到有限的落實，」彼得森研究所的報告指出，「中國的境外投資流向了缺乏法治的國家。」

在卡拉奇的襲擊事件發生後，中國



兩名中國工人2007年在阿富汗遭塔利班綁架



10月6日的襲擊是中國工人在巴基斯坦遇襲事件中的最新一起



中國工人在工地現場

大使館提醒本國公民和中國在巴基斯坦預防措施。(BBC中文) 的企業保持警惕，「全力以赴採取安全

中巴經濟走廊：中國人為何成爲襲擊目標？

3月26日發生在巴基斯坦開伯爾-普赫圖赫瓦省 (Khyber Pakhtunkhwa) 貝沙姆 (Besham) 地區的針對中國工程師的襲擊事件負責。巴基斯坦和中國都已宣佈這是一個恐怖主義事件。

當地警方稱，五位中國公民和一位巴基斯坦籍司機在此次襲擊中喪生。巴基斯坦政府對此表示強烈譴責，總理夏巴茲·謝里夫 (Shahbaz Sharif) 在與中國外交官會面時表示哀悼。中國政府要求對此次事件進行調查。

這已不是巴基斯坦的武裝力量第一次襲擊「中巴經濟走廊」(CEPC, China-Pakistan Economic Corridor) 的中國工程師和相關人員。

現在的問題是，誰在針對巴基斯坦的中國官員或工人？他們又為什麼要這樣做？

需要注意的是，中國在巴基斯坦投資了620億美元，用於建設道路、水壩、管道和港口等項目。

2021年，一輛載有中國工程師的巴士在達蘇項目 (Dasu Project) 附近遭到襲擊，此事與在巴基斯坦和中國境內被取締的巴基斯坦塔利班組織 (TTP, Tehreek-e-Taliban Pakistan) 有關。13人在此次襲擊中喪生，其中9人為中國公民，兩名被告因此被判處死刑。

達蘇項目是在中巴兩國簽署協議建設的一處水壩，這已是該項目中方人員第二次遭受到襲擊。

巴基斯坦塔利班聲稱與襲擊無關

在襲擊事件發生幾個小時後，巴基斯坦塔利班便與此次事件劃清界限。巴基斯坦當局稱此次事件為自殺性恐怖襲擊，但尚未歸咎任何一個組織。

香拉 (Shangla) 區是開伯爾-普赫圖赫瓦省馬拉坎德 (Malakand) 的一部分。3月26日的襲擊發生在香拉區的比沙姆。被襲汽車最終翻進了山溝。

巴基斯坦警方表示，襲擊發生時，中國工程師正乘車從伊斯蘭堡去往工作地達蘇水壩。警方進一步表示，該地區與吉爾吉特-巴爾蒂斯坦接壤。

早些時候針對在巴中國工人的一些襲擊中，有兩個組織聲稱負責：俾路支極端分子 (Baloch extremists) 和極端組織「伊斯蘭國」(Islamic State)。

2022年4月，一名女性自殺性襲擊者在卡拉奇大學的中文中心前引爆炸彈，三名中國教師遇害。這次襲擊發生後，當地官員們曾表示，中巴經濟走廊項目被擱置了一段時間。

中巴經濟走廊項目的發言人曾告訴BBC，中國公民，特別是那些與此類項目有關的公民，在2022年襲擊事件發生後被送回了國。項目還在繼續，但已經決定減少這類人手。

但時任巴基斯坦規劃和發展部聯邦部長阿赫桑·伊克巴爾 (Ahsan Iqbal) 稱並沒有接到此類信息，中國仍在規劃新項目並且願意繼續。

阿赫桑·伊克巴爾曾對BBC表示，「情報部門被前政府用作政治目的，並最終導致這些極端行為的增加。」

他說：「現在其中一個最主要的問題是我們應該做什麼來保證安全。中國政府曾說他們會安排自己的安保措施，但在情況改善後，巴基斯坦軍隊又重新參與進來。」

分析師扎伊漢·汗 (Zaigham Khan) 也提出了關於如何保障中國工程師在公共場合工作時的安全這一問題。

他說，中巴經濟走廊項目啟動時，對俾路支

(Balochistan) 省沿海地區和吉爾吉特-巴爾蒂斯坦 (Gilgit-Baltistan) 北部地區作出了很多難以兌現的承諾。

襲擊者「仇視」中國的原因

中國正通過「中巴經濟走廊」合作，投資620億美元用於巴基斯坦的道路、農業、電力和水利項目建設。

「中巴經濟走廊」是中國「一帶一路」倡議的重要組成部分，於2013年由巴基斯坦穆斯林聯盟 (謝里夫派) (PML-N) 政府啟動。

具體計劃被稱為「一加四」，即「一個中巴經濟走廊」和旗下「四大項目」：瓜達爾港、能源、通訊系統以及工業區升級。

前總統穆沙拉夫 (Pervez Musharraf) 2006年與中國簽署了諒解備忘錄，其中涉及約50個項目。

俾路支省首席部長的前顧問凱撒·孟加拉 (Qaiser Bengali) 博士說，相對於計劃，這更像是一個願景。很明顯，工作不可能在這些諒解備忘錄下完成。

分析師扎伊漢·汗說，俾路支極端分子擔心中國的項目會破壞該地區的人口現狀和稀缺的本地資源，擔心這些資源將被移交給那些不屬於本省的人。因此，該組織持續將中國工人作為目標。

另一方面，扎伊漢·汗表示，吉爾吉特-巴爾蒂斯坦和科希斯坦交界區域存在對中國的仇視。這與中國在新疆對穆斯林的虐待相關。

他說，伊斯蘭國組織想要製造混亂，為自己營造空間。它想通過攻擊中國來實現這一目標。由於在中國發生的針對穆斯林的事件，它能夠在當地獲得同情。

在一份聲明中，中國政府敦促巴當局對巴

斯坦境內的武裝分子採取行動。巴基斯坦外交部和軍方在各自的聲明中警告稱，所有這類組織都想破壞中巴關係。

扎伊漢·汗認為，巴政府這次將採取嚴厲行動。在巴基斯坦的中國居民經常遭到襲擊，如果這種情況持續，包括中國在內的一些在巴基斯坦投資的國家將撤走。

由於目前還沒有組織聲稱對此次襲擊負責，一些觀察人士還認為，沒有正式隸屬於任何被禁組織的「個人聖戰分子」可能是幕後黑手。

「個人聖戰分子」可能涉入這場襲擊

長期關注極端組織的記者馬蘇德 (Ehsanullah Tipu Mehsud) 說，除了一些聖戰組織，一些「個人聖戰分子」也可能被動員去執行具體任務。

他說，在開伯爾-普赫圖赫瓦省，一些聖戰組織與巴基斯坦塔利班還有一些獨立組織有關聯。

在巴基斯坦，針對中國公民的兩起最嚴重襲擊都發生在開伯爾-普赫圖赫瓦省。一起發生在2021年，目標是在達蘇水電站項目工作的9名中國工程師和其他工人，另一起就是發生在比沙姆的最新襲擊。

馬蘇德說，「沒有任何組織聲稱對這兩起襲擊負責，被取締的巴基斯坦塔利班也和最近這次襲擊撇清了關係。我原本預計這可能是伊斯蘭國呼羅珊組織 (Islamic State of Khorasan) 的行動，但到目前為止，他們還沒有發表聲明承擔責任。」

馬蘇德認為，被懷疑參與這次襲擊的人是個人聖戰分子。這些人過去與聖戰組織比如巴基斯坦塔利班或在印度次大陸的基地組織有聯繫。如今他們獨立運作並承接襲擊任務，隨後招募自殺性炸彈襲擊者並執行襲擊。(BBC中文)

提昇人的品質 建設人間淨土

法鼓山 註法

「人生」要在平淡中求進步
又在艱苦中見其光輝！

「人生」要在沉默中求智慧
又在活躍中見其悲願！

~聖嚴法師~

法鼓八式動禪心法
身在哪裡、心在哪裡、清楚放鬆、全身放鬆

法鼓山聖路易聯絡處 - 淨心書坊
7825 Olive Blvd., 聖路易中國城 (91公車與66公車站前)
網址: www.puremindcenter.org Tel: (314) 277-5640 email: info.puremindcenter@gmail.com

實體共修地點: 淨心書坊

- 周日英文禪坐讀書會 每周日 9:30am - 11:30am

網路會議共修地點: 您的所在處

- 周六中文讀書會 每月第二、四、六、日 8pm - 9:30pm
- 周六中文禪坐共修 每月第二、四、六、日 7pm - 7:50pm
- 週五英文禪坐&讀書會 每月第一、三、五、日 7:00pm-8:30pm

~歡迎您加入我們的活動。~
詳細課程、報名請至我們的網頁查詢。

佛教慈濟基金會 美國中西區 聖路易聯絡處

Buddhist Tzu Chi Foundation, U.S.A.
Midwest Region, St. Louis Service Center
電話: 314-994-1999
8515 Olive Blvd., St. Louis, MO 63132

聯絡處活動:
共修、讀書會、手語、志工訪視、志工培訓、兒童精進班、兒童夏令營等

靜思文化流通處:
圖書、書籍、影音(CD, DVD)、環保用品、禮品、食品等

人間菩薩大招生

您是否願意將您的愛心化為行動，和慈濟人一起推動人間善美？
長情大愛中有您，這個世界將更加美好！
人間黑暗角落有著無數苦難與不幸的人，他需要我們付出大愛與關懷。
慈濟四大志業、八大腳印，推動著淨化人心、祥和社會的巨輪，
他需要您我護持和參與。
歡迎您加入慈濟大愛的行列成為會員或志工

Website: www.tzuchi.org